

主禮：李昱宏傳道師

聖經：列王記下 2:5~1

題目：屬靈的傳承

宣召：啟應文 24

聖詩：278、543、392

金句：約翰福音 14:12

屬靈的傳承

親愛的弟兄姊妹平安

在列王記上下卷裡面，大部分的經文都是記載君王的行做，記載他們的作為、他們怎樣統治國家、怎樣引導百姓，並在這中間判斷他們一生的作為是否合於上帝的心意。然而，除了君王的治理之外，這兩卷書中同樣也記載了上帝奴僕的服事。記載先知是如何照實傳達上帝的旨意、如何勸勉君王歸向上帝、如何用神蹟奇事見證耶和華是上帝。

總是，不管是君王或是先知都讓我們看見一個要緊的主題，就是信仰的傳承。我們可以看到，在君王更替的時候，聖經都會記載說新的王是怎麼樣的王，他所效法的是好的傳承，或是壞的傳承，所行的是上帝眼中看為正的事還是上帝所厭惡的事。他們若是效法好的傳承，行上帝眼中看為正的事，上帝就賜福，如同列王紀上 9:4-5 上帝對所羅門說，你若效法你父大衛，存誠實正直的心行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例典章，我就必堅固你的國位在以色列中，直到永遠。

但是他們若效法壞的傳承，行上帝眼中看為惡的事，上帝就降災禍，如同列王紀上 14 章上帝透過先知亞希雅對耶羅波安的妻子所說的，你回去告訴耶羅波安說：『耶和華—以色列的神如此說：我從民中將你高舉，立你作我民以色列的君，將國從大衛家奪回賜給你；你卻不效法我僕人大衛，遵守我的誡命，一心順從我，行我眼中看為正的事。你竟行惡，比那在你以先的更甚，為自己立了別神，鑄了偶像，惹我發怒，將我丟在背後。因此，我必使災禍臨到耶羅波安的家，將屬耶羅波安的男丁，無論困住的、自由的都從以色列中剪除，必除盡耶羅波安的家，如人除盡糞土一般。』

這樣的傳承，不只在君王的更替中受到強調，在先知的服事裡面，我們可以更清楚地看見所傳承的不只是在生活中遵行律法和誡命，更重要的是屬靈生命的傳承，並延續服事的異象與使命。在今天的經文中，我們就要一起來看以利沙如何傳遞屬靈的生命，以利沙又如何接續以利亞的服事、異象與使命。

在列王紀上卷 19 章，上帝呼召以利沙，以利亞也將他的外袍披在以利沙的身上，以利沙就辭別父母來跟隨以利亞、服事他。到了列王紀下第二章一開始經文就告訴我們，上帝要接以利亞上天，所以接下來的經文就開始描述這個傳承如何進行。

一、從吉甲到約旦

在以利亞要離開的這個過程中，我們可以看到他們一起從吉甲起行，走過伯特利、耶利哥，最後過到約旦河的對岸。他們從吉甲起行，吉甲對以色列人來說有一個非常重要的意義，吉甲是以色列人出埃及的時候，摩西為他們行割禮的地方，代表他們從今以後，要離開過去的生活，從舊的生活中分別出來，單單歸耶和華為聖。

再來，從吉甲到伯特利，伯特利是雅各第一次真實遇見上帝的地方，也是第一次與上帝立約的地方，代表生命歸耶和華為聖還不夠，要進一步遇見上帝，因為生命的改變與靈性的成長是從遇見上帝開始。

接下來，從伯特利到耶利哥，耶利哥我們都很熟，是以色列人進迦南地之後碰到的第一座城，同時也是完全依靠上帝得勝的地方，代表先知的服事，以及先知的生命是要完全倚靠上帝的帶領，只有上帝是一切服事的幫助與得勝的氣力。

最後，從耶利哥到約旦河對岸，過約旦河，對以色列人來說是用信心跟隨上帝的旅程。我們知道，過以色列人過約旦河是利未人扛著約櫃先踏進河水中，其他人跟在後面等候上帝讓水斷流，然後他們走乾地過河。代表先知的服事是用信心跟隨上帝，用信心等候上帝旨意的成就。

所以從吉甲到約旦，是先知的生命與服事的四個階段，以利亞用這四段旅程讓以利沙明白該如何預備自己來承接先知的事奉。

除此之外，我們也看見，以利亞和以利沙他們在伯特利與耶利哥的時候遇見了那邊的先知門徒。以色列從撒母耳開始，就進入了先知的時代。在撒母耳的時代，他就聚集了許多人一起研讀上帝的話，藉著禱告與默想學習與上帝交通，一起敬拜上帝，明白上帝的作為，也向百姓傳講、教導上帝的話，讓他們能遵行上帝的心意，使國家走在正道上。這個傳統從撒母耳開始，就一直保留下來，到了以利亞的時代，以利亞就是這些先知門徒的領袖，所以他來到這些地方還有一個重要的任務，就是堅固這些先知學生，鼓勵他們要憑信心倚靠上帝，繼續堅持在服事的道路。

以利亞這樣的服事也同樣在告訴以利沙，這也是他作為領袖的責任，讓他看見信仰跟服事都不是個人的，而是整個群體的責任。

親愛的弟兄姊妹，這四段旅程不只是對以利沙的提醒，同時也是對我們的提醒。我們為我們的兒女，為我們的下一代留下了什麼樣的榜樣？我們的屬靈階段到底走到哪裡？我們是一直停留在吉甲，覺得這裡很好，然後就留在那裡？還是我們到了伯特利，覺得這樣就夠了，結果就不願意再往前走，以至於我們的靈命得不到延續？我們要記得，我們的生命到哪裡，下一代的生命就只會到哪裡，除非有另外的恩典或建造，不然我們只能原地踏步。

同時也讓我們看見，這樣的傳承不只是在我們的家庭，也同樣要傳承在我們的教會。我們教會的下一代，包含我們的社區事工，也同樣需要我們在座的長輩們用生命的榜樣成為他們的典範，我們的下一代需要看見那個忠心愛主、彼此相愛、委身、同心禱告尋求異象，在愛中以恩賜彼此服事的樣式。

親愛的弟兄姊妹，盼望我們一起努力，為我們的下一代留下一個美善的屬靈傳承，讓他們的屬靈生命可以在我們的身上不斷地被建造，直到他們成為信心的勇士與國度的精兵。

在這個屬靈生命的傳承中，除了以利亞用自己的生命經歷提醒以利沙要注重這四個生命成長的階段，瞭解他將來作為領袖的責任以外，以利沙自己如何回應以利亞對他生命的提醒？

二、堅持跟隨到底

我們前面說到以利亞和以利沙走過了吉甲、伯特利、耶利哥，最後過了約旦河。在經文裡面，我們可以看到，每次要前往下一個地方的時候，以利亞一定會這樣對以利沙說，你且踣蹙，因為耶和華差我去。但是以利沙也一定回答以利亞說，我指永活的耶和華，及你的活命來咒誓，我無欲離開你。

我們看見在整個跟隨的過程中，以利亞三次阻擋以利沙，以利沙也三次堅定的回應他無欲離開。而在這段旅程中以利沙不只是正面回應以利亞對他生命的提醒，更是用跟隨到最後來表明他願意持守這條屬靈的道路。但是以利沙要堅持走完這條從吉甲到約旦河的路並不是一件容易的事，這段路說長不長，但也不算太短，大約五十公里。

首先，以利沙要克服自己肉體的軟弱，我們平常連續走十公里就已經是很累的是，何況五十公里，而且他們當時走的路不是曠野就是沙漠，還要頂著超過四十度的太陽趕路，但以利沙克服自己肉體的疲累，堅持跟隨以利亞到最後。

再來，他要戰勝自己意志上的軟弱，除了肉體的疲憊之外，他的老師還三次告訴他，要他且在這裡就好，我們都知道，人在肉體疲憊的時候，意志也會變得比平常容易動搖，何況他的老師還跟他說，可以在這裡等候就好，但是以利沙仍然戰勝自己動搖的意志，不願意停下他的腳步。

第三，他要勝過外界的誘惑，當他們到伯特利與耶利哥的時候，那裡的先知門徒出來迎接他們，並對以利沙說，耶和華今日欲取你的老師離開你去，你知嗎？其實在那些先知門徒的眼中，以利沙就是以利亞的繼承人，以利亞不在了，以利沙就是他們的領袖，這也是以利亞留給以利沙的傳承之一，所以就算以利沙停留在那裡，他還是那些先知門徒名義上的領袖。但是我們看到，以利沙在旅途中卻兩次叫伯特利與耶利哥那些先知的學生莫得做聲，代表以利沙非常清楚真正重要的不是這些外在的事物，而是他的老師與他的老師的上帝。

所以，我們看見以利沙沒有因為自己身體與意志的軟弱而動搖，沒有因為老師三次的阻擋，就停下跟隨的腳步，也沒有讓外在的聲音或事情來影響他專一跟隨的心志，堅持跟隨到路尾，所以到最後，以利沙能夠看見上帝應許的實現。這也是為什麼以利亞最後才在約旦河對岸問以利沙說，我欲給你做甚麼？你今著求。以利沙這時才回答以利亞說，求你將感動你的神互我雙份。

從以利沙的行動，再次提醒我們，建造屬靈生命的道路需要真實的跟隨，而真實的跟隨代表我們要放下對自己肉體的體貼、放下對我們自己意志與價值的想法，也放下外在對我們的影響，堅定的回應，如同路加福音第九章，耶穌對那個想要跟隨祂的人說，隨我！並且是永遠不回頭地跟隨，因為主也告訴我們說，見若手按犁尾(loē-bé)來看後面的，無合行上帝的國。

親愛的弟兄姊妹，在 2:7 我們還看到一件事情，有先知門徒去了五十人，遠遠地站在他們對面；二人在約旦河邊站住。其實上帝恩待所有人，上帝一樣考驗其他的先知門徒，但只有以利沙真的明白了上帝的心意，所以他最後滿足了上帝的心意，如同耶穌在馬太福音 22:14 說，因為被召的人多，選上的人少。我們是否願意堅定地跟隨，成為那個被選上的人呢？

三、願感動你的靈加倍地感動我

以利沙在約旦河的對岸跟以利亞說，求你將感動你的神互我雙份。雙份的神有兩個解釋，一個是雙份的心志，一個是聖靈加倍的氣力。為什麼以利沙會去求感動以利亞的神互我雙份？

因為以利沙在以利亞的生命裡面，看見那個屬靈生命真實的改變，我們都很清楚，在戰勝巴力的先知之後，以利亞因著耶洗別威脅要殺他而非常恐懼，又因以色列國沒有藉此而翻轉而失望，以致陷入靈性的低谷，然而在亞哈王搶奪拿伯葡萄園的事件後，他卻能夠再次站立在亞哈王面前宣告上帝的審判，從以利亞對上帝吩咐的順服我們就能知道，他不只重新站起來，並且心志更加的堅定。

此外，以利沙也在以利亞的生命與服事裡看見上帝的靈奇妙的作工，在列王紀下第一章裡面，上帝連續兩次按著以利亞所求的降火燒滅亞哈謝王所派來的軍兵，正是因為上帝的靈自己的工作，以利沙才能看見服事的果效，也因此他才會渴慕在他未來的生命與服事中能擁有雙份如同以利亞的心志與聖靈加倍的作工。

四、看見就得著

在聽完以利沙所求的之後，我相信以利亞一定會覺得很安慰，但是以利亞卻對以利沙說，你所求的難得。雖然如此，我被接去離開你的時候，你若看見我，就必得著；不然，必得不著了。以利亞在這句話中最後提醒以利沙兩件事情。

一、完全倚靠上帝

以利亞說，你若看見我，就要得著。要不要讓以利沙看見，不是以利亞能決定的，只有上帝能決定要不要讓他看見，所以以利亞最後在提醒以利沙，先知的服事最重要的一件事情，就是完全倚靠上帝，因為一切都是上帝的主權。因為先知行神蹟的氣力是從上帝來的，上帝要揀選誰來顯明祂的權能，就揀選誰，一切都是上帝的主權，我們只有完全降伏。

二、要先認識上帝

你若看見我，就必得著；不然，必得不著了。代表以利沙如果沒有先對上帝領受異象，他就無法領受上帝的恩賜，就無法承接以利亞先知的職分。意思是以利亞在提醒以利沙，他必須先真實的面對上帝、認識上帝，明白上帝對他的心意，然後才會得著能力，因為能力是為了完成上帝心意。

今天是父親節的感恩禮拜，親愛的父親們，包括我在內，我們的生命是否如同以利亞，能展現出真實順服的心志與聖靈同在的能力？我們的服事是否能彰顯出對上帝的倚靠與認識？每一位親愛的父親，讓我們再次思想我們到底要留下什麼樣的傳承？我們必須清楚，我們的傳承不只是服事，更重要的是信仰的生命，是真實面對上帝的靈性。希伯來書 6:1 說，所以，我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步。

我們信主這麼多年，我們對上帝的話語的認識是不是還在初學的地步，禱告是不是還在初學的地步，信心是不是還在初學的地步，甚至靈性是不是也還停留在初學的地步。親愛的父親們，讓我們一起從吉甲起行，走過伯特利、耶利哥、約旦河，讓我們屬靈的生命能進到完全的地步。

願我們每一位父親都能成為以利亞，帶領我們的兒女一起踏上進步到完全的道路，也為我們的家庭、教會留下美好的榜樣與傳承，也願每一位兒女都能成為以利沙，一起經歷與父親同行的喜樂和祝福。